

# РОССИЯ - ТУРЦИЯ: ПО ПУТИ К СТРАТЕГИЧЕСКОМУ ПАРТНЕРСТВУ

**12-15 февраля 2009 г. президент Турции Абдуллах Гюль по приглашению президента РФ Дмитрия Медведева посетил Россию с государственным визитом. Московский саммит, по мнению турецких экспертов, стал важным событием не только с точки зрения дальнейшего развития двусторонних партнерских отношений между двумя евразийскими государствами, но и в плане обеспечения стабильности и безопасности в регионе и мире в целом.**

Турецкие обозреватели, комментируя итоги, как они подчеркивают, исторического визита президента А.Гюля, ставят его в один ряд с основными этапными событиями более чем пятисотлетних российско-турецких связей. «Со встречи в Кремле началась новая страница в отношениях с Россией» - писала в передовице самая массовая в Турции газета «Заман»<sup>1</sup>. И это не случайно. Впервые в истории межгосударственных российско-турецких отношений глава Турецкой Республики совершил государственный визит в Россию. Впервые президент Турции посетил один из субъектов РФ - Татарстан.

## «ТЕПЛЫЙ ДИАЛОГ С СЕВЕРНЫМ СОСЕДОМ»

В турецких политических и дипломатических кругах, давая оценку нынешнему состоянию российско-турецких отношений, отмечают, что сегодня у Москвы и Анкары не осталось запретных тем для обсуждения. Высокий уровень доверия между двумя странами позволяет поднимать и решать любую проблему за столом переговоров. Это подтверждает стабильный, насыщенный конкретными решениями двусторонний политический диалог, включающий в себя встречи на высшем уровне, регулярные переговоры министров иностранных дел двух стран, глав других министерств и ведомств, а также ставшие неотъемлемым атрибутом оперативных контактов телефонные переговоры руководителей России и Турции. Примечатель-

но, что за последние три года состоялось десять встреч на высшем уровне руководителей России и Турции. И февральский саммит в Москве стал логическим продолжением такого диалога.

Визит президента Турции характеризуется здесь как начало качественно нового этапа в российско-турецких отношениях, поступательно продвигающихся от многопланового к стратегическому партнерству. Очевидно, что в Турции возлагают большие надежды на тесное сотрудничество Анкары с «северным соседом», для укрепления которого обеими сторонами была как никогда ранее четко продемонстрирована серьезная политическая воля.

Не без гордости в Анкаре говорили и о «блеске российского протокола», с которым принимали в Москве главу турецкого государства. «Теплый прием у северного соседа» - самый популяр-

ный заголовок в СМИ в те дни, которые с удовлетворением подчеркивали, что встреча Д.А.Медведева с А.Гюлем продолжалась на два часа дольше запланированного времени, а В.В.Путин «неожиданно» предложил провести переговоры «один на один». «Это говорит о решимости руководителей детально обсудить все вопросы, их искренней заинтересованности в обмене мнениями, и никто не сможет упрекнуть, что, мол, стороны обошлись обычными в таких случаях дипломатическими штампами о «необходимости сотрудничества», - отмечал главный редактор газеты «Заман» Э.Думанлы<sup>2</sup>.

## СТРАТЕГИЧЕСКИЙ ДОКУМЕНТ

В Анкаре дают высокую оценку подписанной в Москве главами двух государств Совместной декларации о продвижении к новому этапу отношений между Россией и Турцией и дальнейшем углублении дружбы и многопланового партнерства, отмечая, что этот документ является важным

**Президент РФ Д. Медведев и президент Турции А. Гюль. Москва, Кремль, 12 февраля 2009 г.**



шагом к стратегическому партнерству двух стран. Ведь в Декларации зафиксировано, что «отношения и сотрудничество между Россией и Турцией служат не только интересам двух стран, но и вносят весомый вклад в обеспечение мира, безопасности, стабильности и развития на широком евразийском пространстве и в мире в целом»<sup>3</sup>.

Совместная декларация характеризуется как главный итог визита. «Россия и Турция стали мощными партнерами», - писала авторитетная газета «Миллиет»<sup>4</sup>. После ее подписания Д.А.Медведев подчеркнул, что «это не просто форма или рамка, а это тот документ, на основе которого впоследствии реализуется сотрудничество и во внешнеполитической сфере, и в сфере торгово-экономических отношений, и в сфере гуманитарного сотрудничества»<sup>5</sup>. С российским президентом согласен и его турецкий коллега. А.Гюль отметил, что это «не рамочное соглашение, а всеобъемлющий и четкий документ», в котором зафиксированы не только политическая воля обеих сторон, но и конкретные предложения по выводу двусторонних отношений на качественно новый уровень<sup>6</sup>.

Редактор популярной газеты «Акшам» И.Кючюккая обращает внимание на символичность упоминания в тексте Декларации «духа взаимной дружбы и солидарности» российско-турецкого Договора о дружбе и братстве от 16 марта 1921 г. По его словам, потенциал Декларации отражает продвижение сторон к «судьбоносному для обоих государств партнерству»<sup>7</sup>.

Весьма позитивно восприняли в Анкаре и кремлевскую трактовку Декларации как «стратегического документа»<sup>8</sup>. «Лестно осознавать, что Россия готова к стратегическому партнерству с Турцией, и для этого у обеих сторон действительно есть потенциал, который необходимо реализовывать», - говорит эксперт по международным отношениям, профессор престижного крупнейшего в Турции частного университета «Билькент» Д.С.Базоглу в интервью турецкому информационному каналу «Эн-Ти-Ви»<sup>9</sup>.

В этом контексте отмечались слова президента России о том, что Москва рассчитывает на стратегическую кооперацию с Турцией по обеспечению безопасности в Черноморском регионе и на

Кавказе<sup>10</sup>. Обращается особое внимание на заявления А.Гюля о ключевой роли России в деле нагорно-карабахского урегулирования. По мнению главного редактора авторитетной газеты «Радикал» И.Беркана, на данном треке Москва и Анкара имеют серьезный потенциал для сотрудничества<sup>11</sup>. Турецкие политологи указывали и на перспективы плодотворного взаимодействия двух государств по вопросу ближневосточного урегулирования. В рамках московских переговоров президент Турции высказался в поддержку проведения международной конференции по этой проблеме в Москве.

Эти направления доминировали в повестке дня переговоров высших руководителей двух стран по вопросам регионального и глобального взаимодействия. Россия и Турция, осознавая, что безопасность евразийского региона напрямую связана со стабильностью на Южном Кавказе, договорились о принятии эффективных мер для урегулирования замороженных конфликтов, являющихся элементом потенциальной дестабилизации в этом регионе. Стороны расценили выдвинутую Анкарой идею о создании Платформы стабильности и сотрудничества на Кавказе (ПССК) как конструктивную и дополняющую уже существующие международные механизмы инициативу, способствующую созданию атмосферы доверия между странами, вовлеченными в замороженные конфликты.

Особое внимание руководители России и Турции уделили вопросам дальнейшего укрепления сотрудничества в Черноморском регионе. Важной является договоренность о совместных усилиях, направленных на максимальное повышение эффективности Организации Черноморское экономическое сотрудничество (ОЧЭС) - основной многосторонней платформы сотрудничества в этом регионе. Президенты подтвердили важность укрепления и углубления сотрудничества в сфере безопасности в рамках военно-морской группы оперативного взаимодействия «Блэк Си Форс», операции «Черноморская гармония», Документа по мерам укрепления доверия и безопасности в военно-морской области на Черном море. Вновь была озвучена четкая позиция Москвы и Анкары, что безопасность в регионе обеспечивают

только его страны без привлечения внерегиональных государств.

## **КРУПНЕЙШИЕ ТОРГОВО- ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПАРТНЕРЫ**

Высокий уровень российско-турецкого политического диалога оказывает позитивное влияние на расширение двусторонних отношений во всех других областях.

Так, если в 2001 г. общий товарооборот составлял около 3,8 млрд долл., а в 2005 г. достиг 15,2 млрд, то в этом году, по оценкам экспертов, он превысил 38 млрд долл. И это не предел. В Москве, как вполне реальная уже в ближайшей перспективе для двустороннего товарооборота, впервые прозвучала цифра в 50 млрд долл. Такой объем, как полагают здесь, будет не только свидетельствовать о качественно новом уровне российско-турецких торгово-экономических связей, но и существенно укрепит позиции Турции в ее диалоге с Европейским Союзом по вопросу вступления в эту организацию в качестве полноправного члена.

В прошлом году Турция опередив такие страны, как Япония, США, Великобритания, заняла пятую строчку в списке ведущих торговых партнеров России в дальнем зарубежье, а в 2008 г. вышла на 1-е место по общему объему торговли с Турцией, опередив Германию. В российском экспорте доминируют энергоносители (порядка 70%), металлы и изделия из них (20%), а в импорте из Турции - машины, оборудование и транспортные средства (свыше 30%), потребительские товары (13-15%) и продовольствие (15-20%).

Сохраняется широкое присутствие турецких компаний на российском рынке подрядных услуг, где в настоящее время работают около 150 турецких строительных фирм. Многие из них намерены принять активное участие в тендерах на возведение олимпийских объектов в Сочи. Данная тема отдельно зафиксирована в московской Декларации.

Турецкие эксперты особо указывают на готовность Турции - страны НАТО и кандидата в ЕС - отказаться от расчетов в долларах со своим крупнейшим торговым партнером Россией. Обсуждение вопроса о переходе во взаимных расчетах на национальные валюты будет продолжено на уровне заин-

тересованных ведомств двух стран. Примечательно, что председатель Российско-турецкого делового совета Дж.Козлу назвал данное предложение рациональным<sup>12</sup>. В турецком руководстве рассматривается вопрос о создании соответствующей правовой базы.

Россия и Турция, отметив динамичное развитие связей в транспортной сфере, договорились об их дальнейшем расширении. В частности, завершены работы по подготовке межправительственного Соглашения о смешанном железнодорожно-паромном сообщении между портами Кавказ (РФ) и Самсун (Турция). Несомненно, этот и подобные ему проекты будут способствовать дальнейшей взаимовыгодной интеграции транспортных систем двух стран. Помимо этого, будет подготовлен к подписанию ряд двусторонних документов относительно воздушного и морского транспорта.

При таком объеме российско-турецких отношений в них могут возникнуть проблемы. Речь, в частности, идет о разногласиях в таможенной сфере. Турки называют их не иначе, как «гангреной» в двусторонних торговых отношениях. Важно, что в российской столице договорились о создании технической комиссии, в рамках которой в сжатые сроки будут урегулированы имеющиеся разногласия.

Стороны не могли не затронуть в ходе переговоров и вопрос российско-турецкого сотрудничества в военно-технической сфере. Это очень важное направление в двусторонних отношениях. Ведь Турция для России - емкий рынок реализации своих вооружений, а Россия для Турции - выгодный поставщик этих вооружений, источник эксклюзивных военных технологий, которыми Запад не обладает. Москва и Анкара, несмотря на некоторые сложности, это понимают.

Именно поэтому в московской Декларации зафиксировано, что стороны придадут особое значение обеспечению результативной работы Смешанной межправительственной российско-турецкой комиссии по сотрудничеству в военно-технической сфере и в области оборонной промышленности. Москва и Анкара отметили, что достижение договоренностей по ожидающим решения вопросам военно-технического сотрудничества между двумя стра-

нами откроет возможности для более широкого взаимодействия в этой сфере.

Россия уже имеет и положительный, и отрицательный опыт работы на турецком рынке вооружений. Так, победа российской компании «Рособоронэкспорт» в тендере на поставку вооруженным силам Турции противотанковых систем и ракет говорит о том, что Россия рассматривается Турцией как выгодный альтернативный поставщик вооружений, основной гарант диверсификации источников получения вооружения и военной техники в случае очередного нажима со стороны западных союзников при возникновении противоречий по региональным проблемам.

### **«ГОЛУБОЙ ПОТОК» - ЭТО ТОЛЬКО НАЧАЛО...**

Энергетика - стержень торгово-экономических отношений между двумя странами. В ходе московского саммита стороны подтвердили готовность к реализации обширных планов в газовой сфере, зафиксированных в меморандуме между «Газпромом» и крупнейшей турецкой компанией «Боташ». Речь, прежде всего, идет об увеличении мощностей «Голубого потока» с его последующим продлением в южном направлении. В 2008 г. Россия поставила Турции 23,8 млрд куб. м газа и обеспечила потребности турецкой стороны в «голубом топливе» на 67%. В 2009 г. ожидается рост российских поставок до 25,5 млрд куб. м. Комментируя эти показатели, турецкие эксперты вновь не преминули подчеркнуть, что «Голубой поток» стабильно снабжает турецкую экономику газом и ни разу не подводил турецких потребителей в плане объемов и сроков поставок, а в дни т.н. российско-украинского газового кризиса спасал турецкую экономику<sup>13</sup>.

В ходе переговоров президенты двух стран с оптимизмом оценили и успешно завершившуюся незадолго до их встречи в Москве сделку по приобретению российским нефтяным холдингом «ЛУКОЙЛ» турецкой компании «Акпет», активы которой включают около 700 автозаправочных станций по всей Турции, завод по производству и фасовке моторных масел и ряд других объектов. Сумма сделки превышает 500 млн долл. А в долгосрочных планах «ЛУКОЙЛа» - дополнитель-

ные инвестиции до 2019 г. в энергетический рынок в Турции в размере 400 млн долл. и 10%-ная доля компании на местном рынке нефтепродуктов<sup>14</sup>.

Эти цифры дают турецким экономистам повод с воодушевлением говорить о том, что, несмотря на мировую рецессию, темпы взаимовыгодного двустороннего сотрудничества в энергетической сфере наращиваются и получают материальное наполнение. По мнению здешних экспертов, это свидетельствует о повышении уровня взаимного доверия.

Абсолютно прозрачная сделка по приобретению «Акпет», считают они, показывает, что Россия намерена в процессе приватизации в Турции внутренних энерго-распределительных сетей прочно закрепиться на турецком рынке в качестве надежного и открытого партнера. Кроме этого, турецкая сторона обращает особое внимание на то, что «ЛУКОЙЛ» совместно с «Газпромом» будет доставлять газ в Турцию и совместно участвовать в его распределении на внутреннем рынке. Договоренность об этом уже имеется. Такая координация действий двух российских компаний на турецком рынке чрезвычайно важна и для России, и для Турции.

Примечательным является и тот факт, что деятельность «ЛУКОЙЛа» получает поддержку не только деловых кругов Турции, но и местных властей. Здесь понимают, что упомянутые проекты «ЛУКОЙЛа» - это мощный выход крупного российского капитала на рынок Турции, который позволит существенно увеличить общий объем российских инвестиций на турецком направлении.

Новым прорывным моментом на торгово-экономическом треке может стать сотрудничество двух стран в сфере атомной энергетики. На переговорах в Москве обе стороны поддержали это направление. Окончательный результат тендера на строительство первой АЭС в Турции еще не объявлен. Однако, и это важно, Агентство по атомной энергии Турции (ТАЕК) назвало предложение единственного участника тендера - российско-турецкого консорциума в составе российских компаний «Атомстройэкспорт» и «Интер РАО ЕЭС», а также турецкой компании «Парк Текник», удовлетворяющим технологическим критериям, а также нормам МАГАТЭ.

Представители Министерства энергетики и природных ресурсов Турции, с которыми беседовал автор, с удовлетворением констатируют, что Россия уже сделала ряд важных и уверенных шагов по закреплению своих позиций в атомной энергетике Турции. На сегодняшний день вскрыт и третий, т. н. ценовой конверт. Турецкая сторона охарактеризовала заложенную в нем цену завышенной. Москва скорректировала эту позицию.

После обсуждения и согласования цены (процесс может продолжаться от 6 до 18 месяцев) все условия будут еще раз проанализированы в Министерстве энергетики и природных ресурсов Турции, и лишь после этого согласованные во всех ведомствах предложения будут вынесены на заседание кабинета министров Турции, который и примет окончательное решение.

Независимые эксперты подчеркивают, что Москва и Анкара, исходя из своих национальных экономических интересов, смогли в значительной степени преодолеть такой немаловажный барьер, как противодействие Вашингтона, который, руководствуясь эгоистичными геополитическими интересами, выступает категорически против выхода России на рынок турецкой атомной энергетики.

Так или иначе, но симптоматичным представляется мнение главы авторитетного в Турции Центра международных отношений и стратегических исследований (ТЮРКСАМ) С.Огана о том, что партнерство России и Турции в сфере энергетики уже вполне заслуживает определения «стратегическое»<sup>15</sup>.

## ПЕРЕГОВОРЫ В КАЗАНИ

В беседе А.Гюля с главой Совета муфтиев России Р.Гайнутдином была подтверждена важность дальнейшего развития сотрудничества двух стран в области религиозной деятельности и образования.

Вопросы межрелигиозного диалога обсуждались, но уже больше в рамках культурной программы, и в Казани, которую, как уже отмечалось выше, турецкий президент впервые в истории российско-турецких межгосударственных отношений посетил в рамках визита в Россию.

Интересно, что это событие

комментируется в Турции как свидетельство роста доверия в отношениях между Россией и Турцией. Так, председатель ТЮРКСАМ С.Оган отмечает, что, если ранее Москва рассматривала Турцию как рассадника идей пантюркизма и пантуранизма и с опасением следила за любыми контактами турок со своими тюркоязычными субъектами, то сейчас, по мере упрочения искреннего диалога, подобные подозрения рассеиваются<sup>16</sup>. Об этом, в частности, говорил и сам А.Гюль в беседах с сопровождавшими его турецкими журналистами, подчеркивая, что «Россия сама предложила нам посетить Казань»<sup>17</sup>.

А.Гюль провел переговоры с президентом Республики Татарстан М.Ш.Шаймиевым. Ему присвоено звание почетного доктора Казанского государственного университета. Практическим же результатом поездки А.Гюля в Казань стало подписание турецкими компаниями по итогам татарстано-турецкого бизнес-форума трех соглашений о создании совместных предприятий в РТ. Общий объем капиталовложений в реализацию данных соглашений составит более 250 млн долл.<sup>18</sup> А.Гюль поделился с турецкими журналистами также идеей о сотрудничестве с работающими в Казани специалистами в деле создания первого отечественного турецкого вертолета (соответствующие работы ведутся в Стамбульском техническом университете, стоимость проекта с кодовым названием «Арыкоптер», по предварительным данным, составит порядка 50 млн долл.)<sup>19</sup>.

\* \* \*

Анализ договоренностей, достигнутых в рамках саммита в Москве, позволяет сделать вывод о том, что российско-турецкие отношения являются одним из приоритетов внешней политики России и Турции, которые рассматривают друг друга как добрых соседей и важных партнеров в региональных и международных делах. Комментируя визит, эксперты одного из старейших в Турции изданий - газеты «Джумхуриет» - указывают, что стремительно укрепляющиеся российско-турецкие отношения вызывают раздражение у Вашингтона, который, не исключено, будет всячески «ставить палки в колеса» обеим странам с целью нарушить их посту-

пательное движение к стратегическому партнерству. Газета также считает, что в деле сближения с Россией должны быть заинтересованы все политические силы Турции<sup>20</sup>.

Одним словом, Россия и Турция - два важных евразийских государства, скоординированные действия которых в рамках комплексного многопланового партнерства могут обеспечить стабильность и безопасность в ряде регионов, урегулирование сложных международных проблем. Развитие ситуации в мире и практика отношений России и Турции в течение последних семи лет подтверждают необходимость дальнейшего укрепления доверия и углубления взаимодействия между Москвой и Анкарой. Состоявшийся государственный визит президента Турции А.Гюля в Россию стал важным шагом в этом направлении.

А.А. КОРИЦКИЙ,  
наш собкор в Турции

<sup>1</sup> Zaman, 14.02.2009.

<sup>2</sup> Dumanli E. Rusya Ile Yeni Bir Sayfa // Zaman, 14.02.2009.

<sup>3</sup> Здесь и далее текст Декларации цитируется по: официальный сайт Президента России - www.kremlin.ru/text/docs/2009/02/212886.shtml

<sup>4</sup> Milliyet, 14.02.2009.

<sup>5</sup> Заявление президента России Д.А.Медведева для прессы по итогам российско-турецких переговоров. Москва, 13 февраля 2009 г. // Официальный сайт Президента России - www.kremlin.ru/appears/2009/02/13/1640\_type63377type63380\_212876.shtml

<sup>6</sup> Aksam, 14.02.2009.

<sup>7</sup> Kucukkkaya I. Milli Mucadele Ruhuna Atif // Aksam, 14.02.2009.

<sup>8</sup> ИТАР-ТАСС, 12.02.2009.

<sup>9</sup> NTV, эфир 14.02.2009.

<sup>10</sup> Вступительное слово президента России Д.А.Медведева на российско-турецких переговорах в расширенном составе. Москва, 13 февраля 2009 г. // Официальный сайт Президента России - www.kremlin.ru/appears/2009/02/13/1504\_type63377\_212874.shtml

<sup>11</sup> Berkan I. Rusya'dan Sevgerilerle... // Radikal, 14.02.2009.

<sup>12</sup> Referans, 18.02.2009.

<sup>13</sup> Корицкий А.А. Президент Турции: в отношениях с Россией открыта новая страница // РГРК «Голос России», эфир 16.02.2009.

<sup>14</sup> Выступление президента ОАО «ЛУКОЙЛ» В.Алекперова на пресс-конференции. Стамбул, 4 февраля 2009 г.

<sup>15</sup> Выступление С.Огана на «круглом столе» «Партнерство России и Турции в сфере энергетики» в ТЮРКСАМ. Анкара, 28 января 2009 г.

<sup>16</sup> www.turksam.org/tr/a1584.html

<sup>17</sup> Zaman, 16.02.2009.

<sup>18</sup> Yeni Safak, 16.02.2009.

<sup>19</sup> Kucukkkaya I. Turk Helikopteri Icin Tatar Ortakligi // Aksam, 16.02.2009.

<sup>20</sup> Cumhuriyet, 13.02.2009.